

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.
 Hat óra . . . 5 K. — f.
 Három óra . . . 2 K. 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér.



BARSA

POLITIKAI HETILAP.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér.
 Nyilttéri közlemények garmond-soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk összeköttetésben levő hird. írók árendijében részestülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELVÉLŐS SZERKESZTŐ: Dr. Katona János.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐSZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

A városok és az adóreform.

A magyar városok Budapesten kongresszusra gyűltek egybe, hogy az adóreformra vonatkozó észrevételeiket a közös gyűlésen előadják és megvitassák. Annak idején a kormány által beterjesztett hat javaslatra vonatkozólag mi is megtettük észrevételeinket s konstatáltuk, hogy bár az új javaslatok lényeges könnyítéseket s az adók igazságosabb elosztását célozzák, mindazonáltal nem valósítják meg minden igazi adóreform legfőbb célját, hogy a közbizalmak a szegényebb osztályok terheinek egyidejű csökkentésével a vagyonosabb és keresőképesebb osztályok terheinek emelésével gyarapíttassanak. Ezek a javaslatok nem merik megfogni a vagyont, a holt tőkét, a felszaporodott jövedelmet és a progressziót; halvány és lehetetlen formában egyedül a személyes keresetekre merik alkalmazni. A létminimum adómentessége fel van véve a javaslatokba, de ez a bátorság és reformáló hajlandóság csak háromszáz forintig merészkedik eljutni, ennyire becsülve azt a minimumot, amely Magyarországon egy ember, vagy család élete fentartására elengedhetetlenül szükséges. Ugyanakkor, amikor a kvótát az ország gazdasági megerősödése nevében felelmeik és amikor Ausztria 1200 koronában állapította meg a maga polgárainak létminimumát.

Ezen felül nem látjuk megvédelmezve a városok különleges érdekeit, melyek már abból a szempontból is, hogy saját közlegeikkel sok, teljesen állami funkciót végeznek, különleges elbánásra számíthatnak. Miután a városi polgárság nagy része kis iparos és kézműves és a városi élet sokkal drágább, mint vidéken, ennél fogva 600 koronás létminimum felette sérelmes a polgárságra, különösen ha tekintetbe vesszük, hogy a folyton növekedő drágaság következtében a kis iparos életfentartási szükséglete legalább is 1200 koronát igényel. De az is csak akkor elegendő, ha a nagyszámú családja nincsen. Erre pedig a javaslat tekintettel nincs, mivel a megélhetési határ úgy a városokban, mint a vidéken egyenlő. A városi polgárság aránylagosan, jóval nagyobb adót fizet, mint a falusi gazda, noha a városi polgárság adóbázisa igen ingadozó.

Kifogásuk van a városoknak a progresszivitás aránytalansága ellen is, mivel a jövedelemadó különösen az alsó- és közép fokozatokat terheli meg, míg felfelé teljesen elgyöngül. Ennek

következtében a nagy birtokosság, a nagy ipari vállalatok alig fogják észrevenni az emelkedést, ellenben az alsó fokozatokban levő városi polgárság, a kis iparosok és kereskedők hihetetlen mértékben lesznek sújtva s rájuk nézve lehetetlenné van téve egyszer s mindenkorra, hogy nyomorúságos helyzetükből kivergődjenek.

Hibáztatják a házadók alsóbb osztályainak emelését. Igaz ugyan, hogy az adókulcs a 15.000 lakosnál kevesebb lakosu városokban az eddigi 16 százalékról 11-re s 1000 lakosnál kevesebb lakosu községekben 9 százalékra mérsékeltek, ámde a progresszivitás folytán ép az alsó osztályok házbéradója fog emelkedni, minélfogva az eddigi lakásdrágaság még jobban fog emelkedni.

Legnagyobb kifogásuk a városoknak az adók kivételének módja ellen van, amely valóságos inkvizíció lenne a polgárságra. Tiltakoznak, hogy a jövedelem mennyiségének megállapításánál tanukat hallgasson ki az adófizető bizottság, mert ezáltal sok zaklatásnak lenne kitéve, különösen a városi kis iparos és kereskedőkből álló polgárság.

Ezek megvitatása céljából hívták egybe a városok kongresszusát, amelynek határozatai, a viták során kialakult véleménye kell, hogy méltánylásra találjon a törvényhozásnál is. Hiszen a városok képezik az állam gerincét, a melyet tulságosan annál kevésbé szabad megterhelni, mivel a nemzeti fejlődés épen a városok sorsához van kötve. A városi polgárság viseli a legtöbb adót dacára annak, hogy életfentartása ép a városi polgárnak a legnehezebb s e mellett a városi polgárság a legintelligensebb elemekből áll; az országnak elsőrangú érdeke, hogy ez a polgárság fejlődhesse s állam- és nemzet fenntartó ereje gyarapodjék.

Uj humanus intézmény Léván.

Barsvármegye tanitósága részére, a „Barsvármegyei ált. tanító-egyesület“ választmánya, internátusi célokra egy emeletes házat foglalt le, természetesen, a nevezett egyesület jóváhagyása feltételével.

Ha ez a humanus intézmény megvalósul, a minthogy már annak küszöbén áll, Léva város egy nemes irányu intézménnyel gazdagabb lesz.

A vezetésem alatti egyesület Léva várost olyan vidéki kulturális központnak tekintette mindig, melynek mindig volt, lesz is olyan kulturális intézmény erkölcsi és anyagi támogatásához kellő érdeke. De meg úgy tudom, a m. minisztérium is kulturális központnak jelölte, melyet kulturális tekin-

tetben fejleszteni, istápolni, segíyezni és támogatni el van határozva.

Ezek az indokai némileg annak, hogy a vármegye ált. t. egyesülete Léván akar tanuló tanító fiúk számára internátust létesíteni. De van ennek más, mélyre ható oka is.

Nemzeti és pedig magyar nemzeti szempontból szinte kiszámíthatlan üdvös hatású lenne, ha Lévához tudnánk kapcsolni ez intézménnyel a vármegye tanitóságát, különösen a nemzetiségi vidékeken működőket, kiket majdnem elnyeléssel fenyeget a szláv áramlat az ő falusi magányukban. — Gyermkeiket a lévai internátusba hoznák, mert olcsóbb, mert kedvezőbb lenne minden más intézménnyel. Ezek itt helyesen tiszta és hamisíthatlan magyar légkörben neveltetve mindannyi tiszta magyarrá lenne nyelvből, érzelemből és gondolatban, valamint a hazaszeretetben is. — Elhagyva az intézményt mint megannyi tántoríthatlan híve lenne a magyar nemzeti állameszmének s így közvetve úgy mint közvetlen valójában nemzeti missiót is teljesítene az intézmény.

Az intézmény megvalósításához az első, legfontosabb lépés megtörtént, a Schubert f. szépei utcai emeletet ház és beltelek, a célra teljesen alkalmas. — Merész lépés, de nem lehetetlen, de nem megfontolatlan. — Igaz, be kell vallani, hogy a tanitóság ereje az eszme teljes kiviteléhez nem elég. De a jó irányu nemes eszmét Barsvármegye közönsége még sohasem hagyta magára. — Kivált mikor tudja, hogy az érdekelték első sorban a saját erejükre támaszkodnak és saját magukat adóztatják meg szinte erejükön felül. — De nem hagyhatja az intézményt elejteni Léva város közönsége, mely annyi jelét adta a múltban a humanus intézmények iránt való kitünő érzékének, lelkes és áldozatkész támogatásának.

Nem is félek sem a vármegye, sem Léva város nemesen érző, minden nemes célért bevülni kész közönségének hidegségétől. Csak amiatt aggódom, hogy igen nagy, igazán nagy dolog az, amibe fogtunk — de ez az aggodás megszűnik, szinte megacélozódó akarattá változik, ha a közös, a nemes célt tekintem. De igazán félek, ha kartársaim s más illetékes tényezők közönyöségét látom a csendes szemlélő szerepére vállalkozni készen. Mert azt hiszem: aki nincs az ügy mellett, az ellene van. A közöny pedig halála még a legszentebb ügynek is. — Csendes szemlélődéssel nem emeltes házat, még csak nádvyillót sem lehet felállítani.

Pedig, pedig mennyi könnyet törölne, mennyi fájó sóhajt enyhítene, könnyítene ez az intézmény csak egy rövid esztendő alatt is!

De félre hát csüggedő gyengesség! Ha Barsvármegye tanitósága a szívével is gondolkodik, az intézményt feltétlenül

megteremti, a minthogy mi a választmány, mikor az első lépést megtettük, a szívünkkel is gondolkoztunk. Ha nem, eltemetnek egy jobb sorára érdemes ügyet úgy, hogy annak talán sohasem lesz feltámadása.

Én azonban hiszem, hogy a mai tanító nemzedék e téren tevékenysége teljes erejével mozdul meg a 12-ik órában s meg lesz az intézmény, s megalkotóinak lelkesültsége megteremti a társadalmi tényezők bevonásával a „Bars Hontmegyei Tanítók Házát” s az utódok áldani fogják őket még haló poraikban is.

Vámosladány, 1908. február hó.

Végh István
e. elnök.

A rétek tavaszi kezelése.

Azt tartja a közmondás, hogy „a rét a szántóföld anyja”. Ha van jó rétünk, van sok takarmányunk; sok takarmányval sok állatot lehet tartani, melynek nagyobb trágya productója a föld termő erejét egyensúlyozza. Az ország állatállományának szemmel látható és statisztikailag is igazolt emelkedése közgazdasági szempontból kedvező jelenség, mert az évszázados túlnyomó és egyoldalú gabonatermelés miatt talájunk a kiszorítás veszedelmének néz elébe.

A körülmények kényszerítő hatása alatt kisebb terre is szorítanunk a gabonatermelést azért is, mivel az utóbbi évek magas munkabéré miatt nem találja meg a gazda számadását a növénytermelésben. Az értékesítés körül is csak úgy remélhetünk kedvezőbb viszonyokat, ha helyesebb arányokat létesítünk a mezőgazdasági termelésben. A buza jelenlegi méltányos ára is csak az elmúlt évszázados terméseredményének köszönhető, de ha egy jó aratásunk lesz, a jövődelem ezental is a öröze lelketlen kufarjainak zsebebe folyik.

Az állatlétezés emelése nagyobb mennyiségű takarmány produkálása nélkül nem képzelhető. Termeljünk több mesterséges takarmányt a szántóföldön s a még meglevő réteket jobb ápolással, gondozással kényszerítjük magasabb termésre. Az ország nagy részében a rétek a gazda mostoha

gyermekai. A termés levétele után kevesen vannak, akik arra gondolnak, hogy a rét talaja nem kimeríthetően sjavitás hiányában előbb, utóbb felmondja a szolgálatot.

A gazdaságokban termelt trágya legtöbbször a szántóföld karbantartására is kevés lévén, arról szó sem lehet, hogy a rétnél is jusson belőle valami. A szénatermés által kivett tápanyagokat legalább lelkiismeretes ápolással igyekezzünk részben pótolni.

A trágyázást ezuttal figyelmen kívül hagyva, a tavaszi gondozás áll: a vakand-túrasok elegyengetéséből, fogasolásból, a gyomok irtásából s a fohos részek felültetéséből.

A vakond köztudomás szerint rendkívül hasznos a gazdára, mert a kártékony rovarok ezreit pusztítja el földalatti útjában. Az a csekély kár, a mit túras által a réten okoz, számításba sem jöhet a haszonnal szemben. Tavasszal a rét kiszáradása után a vakond-túrasokt kapavál egyengessük el, hogy réteink sima felületűk maradjanak, mert a túras nyomán származó dombocskák csak hátráltatnak a kaszálás munkájában. Ha sok a vakond túrás, czélszerűnek mutatkozik a foltoknak jó fajta fűmaggal való bevetése, mert ellenkező esetben e helyen a kártékony gyomok vernek tanyát.

A fogasolás oymunka a réten, a melyet tavasszal egy gazdának sem kellene elmulasztania. Az összetömődött, mohával és visszamaradt tarlórésszel eltelepített rét talaja nem táplálhatja kellőleg a rajta levő növényzetet, mert míg egyfelől a tömődöttség a levegő bejutását akadályozza meg, addig a mohok a táplálóanyagokat rabolják el a fűvektől. Gondozatlan réten a jó fajta fűveget elvész s helyüket a silányabbak foglalják el.

Fogasolással utat nyitunk az étető levegőnek s a mohot kitépve ártalmatlanná tesszük. A megfogasolt és felszínén meglatított rét a jótékony tavaszi esőt mohón szivja magába, míg az összetömődött talaj felületén levő nedvesség mihamarabb elpárolog a szél és meleg hatása alatt a nélkül, hogy maga után kedvező nyomot hagyott volna.

A munkát legtöbbször végzik a Lacke-féle rétboronák, melyeknek eles hegyes

fogai a talajt alaposan felszaggatják s a rét esetleges felületi egyenetlenségeihez alkalmazkodnak. Ilyenek hiányában a közönséges fogas is megteszi a szolgálatot, ha azzal többször s ha lehet több irányban végig járattuk a rétet.

Ujabbán hasogató boronákat használnak, melyek a gyepet 6—10 cm^{re} szakgatják, hogy a gyököket új sarjadzásra késztesse.

Minél tömődöttebb és kötöttebb természetű a föld, annál inkább mutatkozik az áldásos hatás magasabb természetben.

Réteink növényzetének nagy elienségei a gyomok. Míg egyrészt jó fűveinktől elveszik a táplálékot, napfényt, levegőt, addig némelyike mérges voltánál fogva veszélyeztetni állataink egészségét. Kel emeltemen szagukkal értéktelenné teszik azt a szénát, a melybe keveredtek.

A gyomok elhatalmasodásának oka legfőképp a talaj túlnedvességében és sovány kiélt voltában keresendő. Előbbi esetben a fölösleges víz levezetésével, utóbbiban pedig a rét javításával segíthetünk a bajon. Ha a gyomokat évenként rendszeren irtjuk — a miben a fogasolás is nagyban segítségünkre van — akkor könnyen boldogulhatunk velük, de ha nagyon elszaporodtak, kiirtásuk nagyobb áldozattal sem lehetséges.

Kiszáradásnál általános az a szokás, hogy réteiket tavasszal Szt. György napig rendszeresen legeltetik. Megengedem, hogy takarmány szükségletében erre rá vannak kényszerítve, de tekintettel a káros következményekre, azt mellőzni kellene. A nagy alig fakadó esenge fűvet a legelő állatok összetaposzák s így a leendő szénatermést mennyi- és minőségileg alábbszájtják. A tápláló anyagokban leggazdagabb, legértékesebb fűvek a letiprás, lerágás iránt legérzékenyebbek lévén, ezek kipusztulással s silányabbak szaporodnak el.

Az őszi legeltetés is sok tekintetben esik kifogás alá, de kártékony hatása mégse olyan nagy, mint a tavaszinak. Az, aki az év e két szakában nem szorol a rét legeltetésére, nagyon hozzá járul annak jó karban maradásához. Ha őszei kénytelenek vagyunk legeltetni, azt csak száraz időben tegyük s a felbeállítás előtt néhány héttel szüntessük be, hogy a lerágás folytán ejtett sebek még idejében behegedjenek.

T Á R C A.

A kis Lacit, hogy elringattam.

A kis Lacit, hogy elringattam,
Főle hajolva csöndesen
Úgy elnéztem hosszán, sokáig
Amit arca mosolyra vőlék
És álmban is beszél velem.

Talán az elmúlt délutánon
Hogy sok mesét mondtam neki
Ártatlan lelkét elragadta
A szülő szőlő, csengő alma
... Elindult, hogy megkeresi.

S nyilván ott járt Tündérországban
Ahol rá minden nevetett,
S feléje intve hívogatta
A szülő szőlő, csengő alma
Az úton és az üfőletten.

A kis Laci tán ezt nevette
Kis arca ezért ragyogott,
S nékem nyilván azt beszélt,
Hogy csengő almát mind elterte
S a szőlő rámosolygott ott.

A kis Lacit, hogy elringattam
Főle hajolva csöndesen
Úgy elnéztem hosszán, sokáig
S lelkem szállt, szállt Tündérországig
Tán ott is voltam . . . Istennem!

Benkóczy József.

A gergi csata.

Írta: Nógrádi László.

Federweisz Agenor híres hős volt. Ahány csatában csak részt vett, mindenütt szaladt hátrafelé — előre. De mivel a gyors visszavonulásra igen nagy képessége volt, tele aggták a mellét érdemjelekkel. Igaz, úgy

szidni a rebell-hundokat egy egész ármádia se tudja, mint ő. Tehát a dicső Federweisz Agenor kifeszített mellét szívárgott lefelé, az Ipoly völgyén vezetve győzhetetlen önmagát és hadseregét, mely éppen háromszáz emberből állott.

Nagy hívó volt, de a fejét mégis elfordította még az utfelén álló szentektől, feszületektől is, mert rebellis földön álltak.

A hős Federweisz feltartóztatlanul nyomult előre, csak lassan, mert itt is, ott is akadt egy kis dolga. Jánosiban hat embert köttetett fel, (mert a vályogot nem tudták arannyá változtatni). Hegyemen a birót lövette le (mert a kenderszögi csipet retről nem tudott száz kocsi szénát előteremteni.) És így tovább, hol itt, hol ott írta be nevét jelos cselekedeteivel a hősök könyvébe.

Hát ez a hős vitéz közelédt Gerge felé is. Utjába esett Rap, Kalonda; peraze eifoglalta ellenállás nélkül. Hajló délután ért Gerge határába.

A csepp B.dola patak hajjai ész nélkül rohantak el a tarkahátú kavicsok között a félelmes hóstól. Bánatosan hullott bolyhos lombja a fűfa bokroknak a vízbe, nyögve zúgatta erdő üstökét a messzelátó hegy. (Szóval a természet is tudomásul vette Federweisz Agenor.) A Pityke Mária fia hozta meg a hírt,

— Itt vannak a németek, — sivitotta végig a falun. A szörnyű hír hallatára Csöngetyü András biró uram felvette ünneplő ruháját, hosszú ősz hajában megigazitotta a

görbe tésüt, marokra szorítja az új birói pálcát és kiállt a falu végére.

Megállt, mint a cövek, épen a bárányos szent János köszobrával szembe. Jó erősen tüzött még az őzrehajló nap, a lenge szelölöcskék fehér vénaaszonyok fátylát libegtették a levegőgömben. Egy-egy felakadt a jegenyék sudár lombján, hosszan elnyult szája villogva, fényeskedve, mintha napba vezető hidja lenne apró tündérekégek.

Csöngetyü András nézte a lebegő fehér fátyolkákat, nézte s arra gondolt, de jó volna, ha úgy szállhatna az ember, mint az a pihekönnyű szálló fátyol.

Nem, ha lehetne se menne mégse Csöngetyü András. Ő a falu bástyája. Ki védi a falut, ha nem ő — ő a hatalom? Nem gyáva Csöngetyü András. Ne lenne csak vén. (Hej, talán másként fordult volna a nagy dolog, ha ő is ott lehetett volna. . . Ő és mindazok, akiket visszatartott az elnehezdedt gyönges test).

A it Csöngetyü András és még akkor se mozdult, mikor sebesvágatva közeledik feleje a nagy hős. Federweisz Agenor. Nem mozdult. Meghalok, gondolta, de nem engedem a falut. A csonkakezü Birány János szobra is azt mondta — úgy látzott legálább — meghalsz, Csöngetyü András, meghalsz! . . .

Már előtte a! Federweisz és igen ugriatja (magyar zabon hizialt) lovát. Kezében fényes kard, csákója fényes, a gombja fényes, a zsinór sárgája fényes, csak a fekete fekete rajta mint a halál.

A fentiekben vázolt kevés költséget igénylő munkák lelkiismeretes elvégzésénél a kivett tápanyagokat nem pótoljuk vissza, mégis képesek vagyunk a szénatermést mennyi- és minőségileg egyaránt fokozni.

Bencze Imre.

A magyar tengerpart és Abbazia.

A tavasz beálltával és nyáron a magyar közönség tömegesen keresi fel Abbaziát, nem gondolva arra, hogy a divattá vált szokás Magyarország számára mily nagy közgazdasági kárt jelent és hogy az ellennük zuduló ellenséges áramlatban csak az esetenkívül képesek állami létünket fenntartani, ha minden tőren összetartva, a haza kicsije és nagyja a magyar állam közgazdasági fejlődésén munkálkodik. A közérdek szempontjából szűkebben nézve a hazafias magyar közönséget egy pár számadattal az említett közgazdasági kárra figyeltetnünk. 1906. évben Abbaziában 38.000 látogatója volt és e nagy kontingensből 20.000-nél többet Magyarország szolgáltatót. Fejenként csak 300 koronát számítva már 6.000.000 koronát tesz ki az összeg, mellyel ez uton a magyar közönség Ausztriát gazdagította. Ezzel szemben a sokkal előnyösebben fekvő és jobb klimatikus viszonyokkal rendelkező Cirkvenica különösen őszei és tavasszal a magyarközönség által elhagyatva, a szép Adria hamupipójeként szerepel és az ott lévő kizárólag magyar vállalatok kitéve Abbazia nyomasztó konkurenciájának és a horvátok ellenséges indulatának, csak küszködve tudják fenntartani magukat; az eléggé látogatott rövid nyári saison ugyanis a költséges modern berendezések fenntartására nem elégséges.

Különös, hogy éppen akkor, a midőn Cirkvenica Abbaziával szemben a legnagyobb előnyökkel rendelkezik t. i. télen, őszei és tavasszal a magyar közönség e helyet kerüli. Cirkvenicán az év ez időszakában mindig 2—30-kal melegebb van, de a hely legfőbb előnye, hogy száraz és pormentes. Az 1300 m. magas Monté Maggioro aljában fekvő Abbazia ugyanis, a hová e nagy hegy összes nedvessége lecsivárog, az említett évszakokban annyira nedves, hogy e helyet egy

jól alapozott rheuma nélkül kevés ember szokta elhagyni.

Szintén megfoghatatlan, hogy a hazafias orvosi kar e körülménnyel nem számolva, a magyar betegeket tömegesen Abbaziába irányítja. Ugy látszik, hogy az osztrák lapok dioshimnuszai és az abbaziai vállalatok reklámjai elég erősek, hogy a közönség szeme előtt még a Monte Maggioro is eltűnjen.

Megfelelő kényelem és jó ellátás sem hiányzik Cirkvenicán. Az elmúlt évben ugyanis 600.000 kor. magyar tőkével egy új nagy magyar vállalat, a „Miramar“ szálló létesült, a hol olcsó árak mellett a legfokozottabb igények is kielégítést nyernek. A szálló kiválóan felszerelt vizgyógyintézzel van ellátva és gyönyörű berendezésének minden darabja a magyar ipart és műizlést dicséri.

Nem mulaszthatjuk el ez alkalommal tájékoztatást véve szintén kiemelni, hogy a Horvátországban szedett állami adók 60%-a a magyar kincstár javára esik és hogy Cirkvenica horvát lakossága jól felgott saját érdekében magát a horvát tuzók politikai tüntetéseitől mindig távol tartotta.

Mit ér a tulipánmozgalom, mit ér a nemzeti irány fellendülése, ha az nem tényleg, hanem csak szavakban nyilvánul meg?

Különfélék.

— **30 év a közigazgatás szolgálatában.** Kedves meglepetés érte a múlt hó 27-ik napján *Ordódy* Endre lévai-járási főbíró. Az összes községi körjegyzők és bírák bejöttek a mondott napon, s a járási tisztviselők kíséretében *Balogh* János földbirtokos vezérese alatt tölkeresték hivatalában a főbíró, a hazafias munkálkodásban velük egygyűvé forrott kedves előjárójukat, s ünnepelték, mint a ki aznap töltötte be a lévai járásban végzett szolgálatának *harmincadik évét.* *Balogh* János üdvözlő beszéde után *Szedlacsek* János szép beszéd kíséretében adta át a járás ajándé-

Semmit se hunyorit, nem is toppan a nagy csizma, isza se rándul, csak a keze emelkedik, hogy még egyet sodorintson a nagy ősz bajuszra.

És akkor...

Porfelhő kél a Mogyorócska felől, de olyan por, mintha igazi felhő volna. Szalad a porköd végig a völgyön. De úgy szalad, mintha ezer magyar huszár tolná. Megharsan valami trombita recsegő hangja. De úgy zúg, mintha száz magyar trombitás fújná: előre, előre. (Persze ezt csak *Federweisz* hallja oly rémitő teméntelennek.)

Porfelhő és trombita! *Csöngetyű* András ő kelme csak úgy trefából, utoljára elkialtja magát: Huszárok!

Minek a szó, hiszen *Federweisz* úgy is tudja, hogy olyan porfelhőt csak huszárok verhetnek fel. Tudja ő jól, ismeri. Előbb szalad, aztán int, kiált.

Kiált s egyszerre, mintha zsinóron rántanak, szaladásnak vetemedik a németiség. Szaladnak, szél se ér a nyomukba. *Csöngetyű* András pedig áll és a köszönt felé fordul, mondván:

— Hát mégis csak látjuk egymást.

A port elfújja a szél. Nem volt bizony mögötte más, mint *Ludas* Bohó *Miska* alsó, felső *Gerge* lúd-hadseregével s fényes rész trombitával. Több semmi, több senki. Ettől szaladt el *Federweisz*. Ez volt a gergi csata!

Ha utána kutatna valaki a híres hadi levéltár titkos vagy nem titkos irattárában, ott találna bizony a *Federweisz* jelentését: „Gergén levertem egy egész hadsereg rebelist.“

De hát ki kutat ilyenek után! . . . Mi szükségünk erre? Semmi.

kát: 2420 koronát azzal, hogy az ünnepelt ez összeget a nap emlékére juttassa arra a célra, mely neki igen kedves eszméje volt: a magyar iskolahajóra. A járási tisztikar nevében mint vele működő legidősebb tisztviselő *Dr. Karafiáth* Márius üdvözölte az ünnepeltet magvas, szép beszéddel, mire *Ordódy* Endre könnyekig meghatva köszönte a szép meglepetést, a ragaszkodásnak és szeretetnek ez őszinte jeleit, bejelentvén, hogy működésének legszebb jutalmát látja a vele együttműködők szeretetében. Együtt a járásnak a hazaszeretettől sugait gyűjtéséhez a maga részéről is 200 koronával hozzájárul. A hivatalból az ünnepelők *Demjén* Jenő vendéglőjébe vonultak társas ebédre, ahol — az időközben a dolgról értesült nem hivatalbeli jó barátok és tisztelőkkel gyarapodva — járásunk népszerű főbírájának lelkes óvációkban volt része. Itt is szép beszédet mondtak *Szedlacsek* János, *Balogh* János, *Dombay* Vilmos; utóbbi kifejezést adott annak, hogy ily érdemes közszolgálatban eltöltött 30 évi munkálkodás ünnepelésénél jelen kellett volna lenni azon tényezőnek, a melynek érdekében e sok évi buzgó szolgálat teljesített: a törvényhatóságnak. — *Ordódy* főbíró járásának buzgó, tántoríthatatlan hazafiságú jegyzői karát éltette. — E lelkes és lelkesítő mozzanatról még lapunk jövő számában meg fogunk emlékezni.

— **Cserei József**, a k. r. főgimnázium tudós tanára, hosszú betegeségéből felépülve most érkezett haza Budapestről tanítványainak, kollégáinak és ösmerőseinek igaz öröme. Adja Isten, hogy buzgó és érdemdús működését a kiállott szenvedések után újult erővel folytathassa!

— **Városok kongresszusa.** A múlt hét két napján tartották a magyar városok képviselői az első kongresszust a fővárosban, s ezzel létre jött a városok szervezete, amelyet a jelenlegi viszonyok szükségessé emeltek. Az első gyűlés tárgya az volt, hogy az országgyűlés az adóreform tárgyalásánál ne tévessze szem elől a városok érdekeit, melyekre a legtöbb, legsúlyosabb feladat hárul, és a melyek a legmostohább elbánásban részesülnek a törvényhozás részéről. Városunkat a kongresszuson *Bódogh* Lajos polgármester képviselte.

— **Tudományos felolvasás a drótnélküli táviróról.** Csütörtökön este 6—7 óráig tartotta meg a főgimnázium diástermében harmadik felolvasását *Sinkovits* Ferenc, a főgimnázium természettanára. A felolvasás tárgya a modern vívmányok legnevezetesebbje, a drótnélküli táviró. A drótnélküli való távirás kellő megértésére a villamos rezgésekről, a hullámozásról volt szó, mert a kettő nélkül a hallgatóság nem lett volna kellően tájékozott. A tudós professzor ur a *Deák* Miklós tanár ur rajzolta két tali képen szemléltette a drótnélküli táviró állomás szerkezetét. Az egyik képen a faladó állomás, a másikon a felvevő volt ábrázolva. A rajz színezése csak hozzá járult a minden tekintetben világos, érthető előadás eredményes voltához. A képek magyarázata és a szükséges tudományos fejtegetések után a drótnélküli való tényleges távirás lehetőségének bemutatására került a sor. Előbb a kísérletező asztalon volt úgy a feladó, mint a felvevő állomás szerkezetét, mely mindkét esetben a faladó állomáson megindított villamos áramra reagált: csöngetett, aszerint, amint a táviró készüléken rövid vagy hosszú jelet jelzett. A felolvasáson

Csöngetyű Andrásnak szegezi a kardját. A bíró meg se mozdul.

— Ki vagy, — kiált rá *Federweisz* németül.

Csöngetyű András csak a fejét rázza. Sohasé tanult németül, sohasé hallott, hogy értené. Azt gondolja ő kelme, mégse német lesz az, aki vele beszél, mert olyan furcsa a nyelve szólása.

Hát csak áll.

Federweisz oda piszkál az álla alá a kardjával. De mán erre felfortyant *Csöngetyű* András. Meglódítja a bírói pálcát amugy büszakén, mintha király tenné. Meglódítja, aztán összevonja szemöldökét s hátravetve a fésűs fejét, úgy zúg öblös hangon:

Én vagyok a bíró, a falu.

— Piró, piró, — motyogja *Federweisz* Agenor, a dicső hős. Mondja és belebök kék tisztos gombos kabátjába *Csöngetyű* Andrásnak. Megfeledekzik ekkor a faluról *Csöngetyű* uram, a maga büszkesége fortyan fel benne: hogy őt megillette egy német méltatlanul. A hosszú bírói pálcát felemeli s öreg csontos kezének erejével félre vágja hős Agenor kardját.

Federweisz halálsápadt lett. Vele egy féreg, senki, semmi merészelt így teüni. Felemeli fényes kardját, hogy szétvágja az előtte álló ősz koponyát.

És megáll a szellő is. . . Nem!

— Ne egyszerre halj meg . . . ne . . . lassan, — hörög szagatatlan.

Egyet int s száz puskacsó mared *Csöngetyű* Andrásra. Ő pedig áll s a bárányos szent Jánosra nézve gondolja:

— Én szentem sohasé látjuk többet egymást.

nagyon sokan vettek részt, ami csak azt bizonyítja, hogy Léva intelligens közönsége a szellemi élvezetnek is kedvelője, különösen, ha a modern tudományos vívmányok megismeréséről van szó. — A felolvasás előtt bemutatta Sinkovits tanár ur a mult előadás végén Medveczky gyógyszerész ur kezéről készített Röntgen-fényképét, a mely pompásan sikerült. — A felolvasás előtt Kansch tanár szép zongorajátékával szórakoztatta a közönséget.

— **Gyászrovat.** Férfi korának derekán ragadta el a halál! *Belházy* László horhii földbirtokost. A boldogult általánosan ismeretes volt szivélyes modoráról és magyaros vendégszeretetéről, mely tulajdonságai és családi összeköttetései révén Léván és a vidéken számos jó barátja volt. Gyermekei a következő gyászjelentést adták ki: Bölcsházai *Belházy* Arnold és bölcsházai *Belházy* Irén, férjezett *Fleischhacker* Ferenczné, fájdalomtól megtört szívvel jelentjük szeretett jó édes atyánknak, bölcsházai *Belházy* László horhii földbirtokosnak folyó évi február hó 27-én délután 2 óraker, életének 52-ik évében történt gyászosa elhunytát. Megbaldogultnak hűt tetemei folyó évi február hó 29-én délután 2 óraker fognak a horhii családi sírkertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise pedig folyó évi március hó 2-án reggel 8 óraker a nagykereskenyi róm. kath. templomban fog az Úrnak bemutattni. Horhi, 1908. február hó 28-án. Béke lengjen a megbaldogultnak porai felett!

— **Az utolsó tudományos felolvasás.** Városunk intelligens közönsége bizonyára sajnálattal veszi tudomásul, hogy a tudományos felolvasások ez idénre folyó hó 5-én megszűnnek. Az utolsó felolvasó március 5-én (csütörtökön 6—7) lesz *Divényi* Gyula, a kit már többször élvezettel halgatott a közönség. Felolvasása *az olvasmányok sziv és jellemképző hatásáról* szól. Ugyancsak *Kansch* Jenő tanár is befejezi szórakoztató s élvezetes zongorajátékát.

— **Adomány a munkásegyletnek.** A lévai ker. munkásegylet elnöke, *Jónás* Imre a napokban a következő levelet kapta Lévának egy kitűnő fiától, *Thuróczy* Kornél, az irgalmas rend magyarországi főnökétől:

Főtisztelendő Elnök Úr!

Lelkes örömmel merítem hozzáam intézett becses soraiból tudomást arról, hogy főtisztelendőség magasztos hivatásának igazi apostola gyanánt nemcsak a templom és iskola falai között buzgólkodik, hanem lelki gondozásban részesíti azokat is, kik az élet nehézségeivel küszködve hamis próféták félrevezetésének vannak kitéve.

Mint szeretettel szülővárosomnak hű fia hálás elismeréssel adozom lelkes fáradozásainak, minek jelül a „Keresztény Munkásegylet” alapító tagjai sorába ezennel belépek és a 100 (egyszáz) kor. tagsági díjat egyidejűleg, főtisztelendőség becses címére postautalvány útján küldöm.

Ez összeghez még húsz koronát voltam bátor csatlólni, a legutóbb hozzáam érkezett meghívó kapcsán, a mulatságra váltandó tiszteletjegy címén.

Midőn szívből kívánom, hogy neves fáradozásainak gyümölcsén sokáig meglegedésben örvehdhessen, földieimet szívélyesen üdvözölve maradtam

Budapest, 1908. febr. hó 20-án.

Főtisztelendőségnek

igazi tisztelője:

Thuróczy Mihály Kornél.

— **A nagybőjt vasárnapjain,** kivéve márc. 15-ikét, egész a nagy hétig, délután 3 $\frac{1}{2}$ óraker ismeretterjesztő előadások lesznek a kath. kör helyiségében, melyeket szavalat, ének és zene fognak kísérni. Célja: a délutáni isteni tisztelet

után a közönségnek ismeretek szerzésével egybekötött szórakoztatása. — Belépti díj nincsen; a választmány szivesen lát minden érdeklődőt. A program mindig azon vasárnap délelőttjén a „Bars”-ban lesz közzé téve.

— **Vármegyénk hölgyei és Rákóczi lovasszobrára.** Hogy minden ügy jó kezében van, ha a magyar hölgyek vették kezükbe, — fényesen igazolódik most újra. Csak a napokban tettük közzé lapunkban a Rákóczi szobor bizottság felhívását vármegyénk hölgyeihez, melyben kértük, hogy a nagy Rákóczi szobrára terjesszék a hazafias célu egy koronás sorsjegyeket. Örömmel írjuk, hogy felhívásunk az egész megyében élénk visszhangot keltett. Vármegyénk hölgyei vetélkedve hozzák meg a hazafias áldozatot és a nagy Rákóczi lovasszobrára ötvénnyel, százával rendelik s adják el a sorsjegyeket. Ezt a hazafias buzgalmat az *Andrássy* Gyula gróf belügyminiszter védnökségével működő szobor bizottság meg akarja hálálni s mindazon hölgyeinknek, a kik legalább 100 drb. egy koronás sorsjegyet elhelyeznek, a daliás magyar fejedelmnek, *Rákóczinak plakettjét ingyen küldi meg.* A dombormű gyönyörű díszre lez a szobának s kedves emléke a hazafias szép buzgalomnak. A Rákóczi daliás alakját föltüntető dombormű 67 cm. magas, 53 cm. széles. Örülni fogunk, ha minél több hajték ékeskedik vele, mert ez csak hazafiaságunkat bizonyítja. A sorsjegyek március 15-éig a bizottságnál Budapest, IX., Boráros tér 2 szám alatt kaphatók.

— **Esküvő.** *Kratovenszky* Nándor lévai kir. bírósi kezelőtisztt holnap tartja esküvőjét *Szentgyörgyi* Irmával, *Szentgyörgyi* Gusztáv lévai vasúti főrakárnok kedves leányával.

— **Iskolai színjáték.** A lévai ref. iskola tanulói ma délután az új orgona és a tőrbve vett *Tanító Ház*a javára két előadást mutatnak be. Az első — gyermekek részére — *d. u. 4 óraker*, a második a felbűtök számára esti $\frac{1}{2}$ óraker. A színjáték mindkét esetben a *tanítóképző zenetermében* tartatik.

— **Államsegély az iparostanonc iskolának.** A m. kir. kereskedelemügyi miniszter a lévai iparostanonc-iskola szükségleteire 1200 K. államsegélyt utalványozott. A város ugyan 3158 koronát kért, mert ennyi szükséglet marad fön a 2% pótdadón felül, de tekintettel az eddigi segélyre, mikor a két iskola 600 koronát kapott összesen, a mostani segély már jelentékeny emelkedést jelent.

— **Bírósági aljegyzők öröme.** Az 1908 évi VI. t. cikk alapján a XI. fizetési osztályba sorozott aljegyzői állások megszűntek és a már mult évben kinevezettek folyó évi január hó 1-vel, az idén kinevezettek pedig márc. 1-vel mint *jegyzők* a X. fizetési osztályba soroztattak. A hivatalos lap február 26-iki száma hozta a többek közt: *Holly* Gyula lévai, *Pély* József budapesti keresk. és váltótervezési, *Moesz* Géza, *Lutz* József, *Török* Emil aranyosmaróti, és *Pordák* János verebelyi járásbírósi, illetőleg törvényészi aljegyzők előléptetését. Gratulálunk!

— **Házasság.** *Török* Ernő bars-taszári tanító folyó hó 27-én vette oltárhoz *Szirala* Stefike tanítónőt Nagyszombatban.

— **Az idei ujoncozás** vármegyénkben folyó évi március hó 1-én veszi kezdetét a következő beosztás szerint: *Körmöcbányán* március 2-án lesz az ujoncozás, polgári elnök *Schindler* József városi t. ügyész, orvos *Dr. Langfelder* Adólf városi t. főorvos; *Garauszentkeresztben* március 4—7-ig, polgári elnök *Dombay* Vilmos ny. alispán, orvos *Dr. Gasparecz* Béla tb. főorvos; *Ujbányán* március 9-én, elnök *Dr. Balbach* Béla vármegyei tb. főügyész, orvos *Dr. Horváth* József városi orvos; *Léván* a város részére március 10-án, elnök *Mailáth* István vármegyei főjegyző, orvos *Dr. Medveczky* Károly városi t. orvos; *Léván* a járás részére március 11—12-ig, elnök *Mailáth* István vármegyei főjegyző, orvos *Dr. Karafáth* Márkus tb. főorvos; *Verebelyén* ápril 8—10-ig, elnök *Mailáth* István vármegyei főjegyző, orvos *Dr. Oravetz*

Kálmán vármegyei tb. főorvos, *Aranyosmaróton* ápril 12—15-éig, elnök *Mailáth* István vármegyei főjegyző, orvos *Dr. Benkő* Lajos vármegyei főorvos; *Oszlányban* 22—23 ig, elnök *Vépy* *Vogronich* Ödön földbírtokos, orvos *Dr. Policzer* Miksa járási orvos.

— **Az országos gyermeknap.** A gyermekvédő liga orsz. egyesület kezdeményezésére a mult évben tartott országos gyermeknap oly eredményesen szolgált a mindenkül elhagyott szegény árva gyermekek gyámoltásának ügyét, hogy e sikeren fölbuzdulva a gyermeknapot ez évben is magartani, sőt évről-évre állandósítani törekszik ez az igazán legnemesebb célu egyesület. A gyermeknap abból áll, hogy a társadalom minden rangu és rendű egyén egy napi bevételének tetszés szerinti hányadát a gyermekvédő alap javára adja. A gyermeknap ez évben április 2-án és 3-án tartatik meg országszerte.

— **Hatósági próba-husvágás.** Tegnap a piacra felállított sátorban mérték először a *hatósági húst*, az esztog fennmaradó mennyiséget ma reggel mérik ki. Ezutal egy öt hónapi hizású marhaméretű, tehát *prima-hus*, kilója 108 és 116 fölrel. A vevő közönség o'cso áron meg volt elégedve, mert aránylag o'cso áron igen jó minőségű húst kapott. A jövő szombaton még egy hizott marhát fog kimérteni a hatóság, és reményli, hogy a tegnapiál kedvezőbb árban, mert a tegnapi marha teljes élő súlyának csak 53% volt kimérhető. Azután egy vásári fejlett marhát, majd egy tejfogás fiatal állatot fognak próbaképen kimérni. A hús ára az összes költségek beszámításával haszon nélkül számítottatik ki.

— **A közös bakák uj uniformisa.** A katonai parancsnoksághoz már megérkezett az értesítés a közös gyalogezredek uj uniformisára nézve. E szerint 1908. május elején eltűnik a magyar nadrág és a bakanes a magyarországi ezrednél is. Az új uniformisa a vadászerekekhez hasonló szürke pantalló és waffenrockból fog állani. A bakanes helyett cugos cipőt kapnak a híres magyar bakák. Az új uniformison zsinór nem lesz, sőt a waffenrockról is eltűnik a *Mária Terézia* által ajándékozott medvekörm (egy magyar ezred öt poroszt győzött le) s a csákó is egyszerű lesz a ruhával.

— **Munkásegylet bálja.** Vasárnap volt a *Lévai Ker. Munkásegylet* farsangi mulatsága az „Oroszlán” fogadóban. Tagadhatatlan, hogy összes báljaink között ez volt a legnépesebb. Elfogyott 457 személyjegy. A 60 filleres o'cso befizetés mellett 311 korona a tiszta jövedelem. A csárdást 200 pár járta a rezes banda hangjai mellett. Mindvégig a legnagyobb jókedv s a legfegyelmesebb rend uralkodott.

— **Állami sajtóhiba.** A királyi koronázásának 40-ik évfordulója alkalmából vert 5 koronás ezüst érmekek egy részének k"irátat „Bizalmam az ősi erényben” helyett „Bizalmam az ősi frényben” olvasható. Ha ilyen kerül valaki kezébe, ne vélje azt hamisítottnak — ha egyébként nem az. A pénzverde tövedést az érmekek egy részének verése alkalmával.

— **Harmónium-bál.** A farnadi ref. egyház beszerzendő harmóniuma javára igen sikerült hangversenyt rendeztek. Az iskolás gyermekek a *hőfihérek és hét törpe* kedves meséjét adták elő bájos ügyességgel, ami *Jakó* Ilonka tanítónő buzgólságát dicseéri. *Aszaltovics* Dittuska sok tapsot aratott a *fiam lakodalma* című monológ rendkívüli ügyes előadásával, ugyancsak ő tünt ki a *Virágfakadás* című vígjáték szereplői közül, akik egyébiránt mindnyájan megérdemelték a szép számmal egybegyűlt közönség elismerő tapsait. A hangverseny alatt a szülőgöni műtedvelők zenekara játszott, utána reggelig tartó kedélyes táncmulatság következett. A mulatság anyagi szempontból is varakozáson fölül sikerült.

— **Az ember szemökben.** A föld kereségén állítólag mindössze háromszázötvennyenkét-féle nyelven beszélnek és körülbelül ezerféle vallást hisznek. Minden másodpercben meghal egy ember, néha több is, mert évenként több mint negyven millió ember hagyja el a sok bajjal fenyegő és kevés boldogságot adó földi életet. Az emberi életkor átlaga harminczhárom év. Száz évet csak minden százszor ember közül egy él meg. Sajátságos, hogy általában legrovidebb ideig az orvos él a legtovább — a pap.

— **Uj pénzek.** Debreczen városa uj pénzeket sürget a pénzügyminiszterhez intézett feliratában. Az 1 filleresek helyett 5 fillereseket, a 20 filleresek helyett pedig 50 fillereseket sürget. Debreczen felirata pártfogására felhívta a többi törvényhatóságokat is.

— **30,000 lóerő a Garam vizéből.** Az *Eszteryom és Vidke* című lapban egy szakember értekezett a garami viziműről, amely nincs meg, de szerinte mindent el kellene követni, hogy létesíttessék. Az aiso Garam vízlejtése *centrale* alkalmazása által 30,000 lóerőt képes szolgáltatni, ezen erő-

menyiség elegendő volna arra, hogy Bars, Hont és Esztergom megyék mezőgazdaságát és iparát ellássa a legolcsóbb erővel, sőt még a főváros részére is képes volna olcsó világitási energiát szolgáltatni. A cikk szerint az említett vizimű létesítése virágzó ipart teremtene az érdekelte vármegyékben.

— Az új Ipartörvény tervezet a következő iparokat köti köztetéshez: 17. §. Aki olyan ipart szándékozik üzemeltetni, mely kézműves jellegű, vagy az azzal járó munka természeténél fogva rendszerint csak hosszabb gyakorlás után sajátítható el, az ipartörvénynek az első fejezetben megállapított általános feltételein kívül tartozik kimutatni, hogy az illető ipar gyakorlására az e fejezetben előírt szaképzettséget megszerzte. 18. §. Azok az iparok, melyeknek gyakorlásához a képzést előzetesen ki kell mutatni, a következők: acetylglükóz-tiltási telepek felállítására és berendezésére, hűtrődös, arany-élesztéses, arany-, élesztő-, s fémverő, aranyozó, asztalos, bádogos, bogár-, borbély-, fémverő és parókakészítő, cserép- és palaföldi cipész és csizmadia, czégs- és cínfeszítő, cukrász, díszmezőkészítő doboz, díszmű és tokkészítő, erős (100 watt, vagy ennél több) villamos áramú (elektromos világitási, erőátviteli, elektro-technikai, stb.) berendezések, valamint elektromos mérőeszközök létesítése, illetve felszerelése, továbbá gyenge áramú vezetőknek erős áramú vezetékhez való kapcsolása, esztérgályos-épitőiparok, faezek, fehérnemű és vegytisztító, fény, képzés és cinkográfia, fésűs, fogműves (fogtechnikus), gombkötő és paszományos, guba- és kaptakakészítő, hangszerkészítő, harangöntő, hentes, kádár, kalapos, kályhakészítő és tisztító, kárpitos, kárpitdíszítő, kefekötő és ecetkészítő, kelme- és fonalfestő, kezyűs és sérvtűkészítő, kéményseprő, keses, kocsigyártó, kosárfűző, kovács, könyvkötő, kőszőrűs, köteles, kötőszövő, közező, amennyiben az iparüzem köztudatnak termékével való közvesztésre terjed ki, lakatos, látszerész, mészoló és fényező, mérszáros és löhentes, mézeskalácsos és viaszöntő, műszerész, nap- és esernyőkészítő, nyerges és sziggyártó, nyomdász ostorkészítő, órák, paplanos, puskaműves, rézöntő, réz- és bronzműves, ruhakészítő, férfi- / s női szabó, sodronyszövő, sütő, szappanos és gyertyamártó, szita- és rostakészítő, szobafestő, szobrász (iparszerű fa és kőszobrászat), szőcs, sapkakészítő és szőrmefestő, tájték- és pipa-faragó, takács, üveges, üvegcsiszoló és üvegvesztő-vésnök és mintázó. A kereskedelemügyi miniszter a képzéshez kötött iparoknak fentebb megállapított jegyzékét a 17. §. alapján rendelteti u'on kibővítheti, illetve módosíthatja.

— **Siketnémák felvétele.** A siketnémák körmezbányai áll. s. intézete az 1908—1909. tanévben párhuzamos I. osztályokat óhajtván nyitni, pályázatot hirdet 30 siketnéma gyermek felvételére. A növendékekért fizetendő ellátási díj évi 240 korona, mely szegény gyermekek szüleinek elengedtetik. *Bányászok és bányakincstári alkalmazottak gyermekei* — tekintet nélkül vagyoni állapotukra, — a m. kir. bányakincstár által létesített alapítványi helyekre teljesen ingyen vétetnek fel. — Fenti 30 gyermek kivül felvétetnek még későbbi korban megsiketült gyermekek is, akik a beszédnek a szájról való leolvását tanulják meg az intézetben. Felvételért folyamodóknak a felvétel egyéb módozatairól az intézet igazgatótársága szívesen nyújt felvilágosítást és a folyamodáshoz szükséges nyomtatványokat szívesen küldi meg.

— **Az elhasznált patkó mint legjobb kék és szerszámgyártási anyag.** A kínai vasipar már hosszabb idő óta nagyban importál régi vaspatkókat Európából. Nemrégiben 300 tonna patkót vettek Hamburgból a tsingtaiai kikötőbe, a honnan több kínai tartományba szállítják az ócska patkókat. Kínai vaskereskedők kés- és szerszámgyárosoknak adják el a patkót s a gyárosok azt állítják, hogy ez a legjobb vasanyag kék és szerszám előállítására. A patkó a lovak lábán olyan keménységre tesz szert, hogy még a tűzben megkeményedett acél sem vetekedhet vele. A kínai gyárosok azt állítják, hogyha a vasat kés- és szerszámgyártásra akarják felhasználni, legelősebb, ha előbb a lovak patáira teszik, mert a lovak olyan keményre járják a patkót, hogy abból készült kés és szerszám bármely más anyagból készült termék minőségét messze felülmúlja.

— **A szokás hatalma.** Az egyik mulatságban a borhoz nem igen szokott fiatal ember véletlenül víg társaságba került és elázott. Kormányt vesztve imbolgott a néptelen utcákban, amíg nagy terhe alatt lerogyott egy ház kapuja előtt. Így aludt aztán reggelig, amikor az emberek költögetni kezdtek.

— Hé uram!

— No... — nyöszörgött az alvó férfi a kapu felé fordulva.

— Keljen föl!

— Coki!

— Keljen föl! ne aludjék itt — ráncigálták jobbra és balra a mámoros fiatal embert.

Ekkor az alvó nagyot horkant és meg sem fordulva, bosszusan morgott a költögetőkre:

— Jöjjen eljéjen...

— **Az élelmiszerek általános drágasága** mellett szinte üdítő érzés, ha azt halljuk, hogy egy fontos élvezeti cikk olcsóbb lett, nemcsak, de kisebb áron jobb minőségben szerezhetjük be. A lévai háziasszonyok a legszebb és legjobb *lévéi*

élvezhetik ezután az eddigieknél jóval olcsóbb áron. Megérkezett ugyanis *Medveczky Andor* nagy kávészállítmánya *Braziliából*. *Léván* — a *Kern Testvérek*nél — állandó nagy raktárt tart fenn; s mivel készletét a legjobb minőségben közvetlenül a termelőtől szerezte be, a közönség is olcsóbban jut hozzá a jó kávéhoz.

— **Telekönyvi másolatok bányagazdálkodására.** *Günther* Antal igazságügyi miniszter rendeltetben utasította valamennyi telekkönyvi hatóságot, hogy valahányszor az Országos Központi Hitelbiztosítványokhoz tartozó szövetkezet kölcsön engedélyezése céljából akár az egész telekjegyzőkönyvnek (botétnak), akár valamely lapjának teljes hiteles másolatát kívánják, a kívánt teljes hiteles másolatot nekik bányagazdálkodás adják ki.

Tisztelt olvasóink! Bizonyára szívesen fognak megismerkedni a „*Scott-féle Emulsió*”-val, mely általánosan ismert házi-szer, vagyis csukamájolaj, csakhogy az utóbbit teljesen jó ízű és könnyen emészthető formában nyújtja. Gyermekek különös elő-előszórettel veszik be a „*Scott-féle Emulsió*”-t, mert jól ízlik. Kapható a gyógyszerárakban.

Hivatalos közlemény.

1285/1908 szám.

Meghívó!

A magyar szabadság és függetlenség újra ébredésének — 1848 március 15-ikének — évforduló napja közeledik, hogy ezen nagy nemzeti ünnepet Léva város népe is megülhesse, — ezért annak megbeszélésére, a városház közgyűlési nagytermébe, 1908 évi március hó 1-ő napján — vasárnap — délelőtt 11 $\frac{1}{2}$ órájára értekezletet hívok össze, — melyre úgy a 48-as bizottságot, mint a polgárság érdeklődő tagjait tisztelettel meghívom.

Léva, 1908. évi február hó 29-én.

Bódogh Lajos
polgármester.

Közönség köréből.

Nyilvános köszönet és számadás.

Az állami tanítóképző február hó 22-én tartott jóadókonyvú hangversenyén jegyekből befolyt 450 kor., felülfizetésekéből, illetőleg jegy megváltásból 176 kor. 60 fillér, összesen: 626 kor. 60 fillér. Az összes kiadás 288 kor., 60 fillér, tiszta maradvány: 338 korona.

Felülfizettek, illetőleg jegyüket megváltottak: Huberth Vilmos 20 K. Simonyi Béla, Cserhelyi Sándor 10 K. Báthy László, Holló Sándor 8 K. Lsidenfrost Tivadár 6 K. özv. Bolemann Edéné, Földes Sándor, Grabecz József, Vizváry Vimos 5 K., Machovich Izidor, Dr. Kersés János, B. Psozka Ilona, Schmidtberger János, Szabó N. (Bpest) 4 K., Bódogh Lajos, Buncsek Gusztáv, Dr. Domján Lajos, Jaros Ferencz, Kovács Samu, 3 K., Kara Ferencz, Janecsek Ferencz, Medvegy Lajos, Szarvas János, Lauffer Béla, Medveczky Sándor, Faragó Samu, Dr. Gyapay Ede, Levatic Gusztáv, Frommer N., Dukesz Lipót, Klain Ödön, Sinkovits Ferencz, Sárhegyi János, Galambos István, Demjén Jenő, Svarba Endre, Bány Endre 2 K., Presztolánszky Béla, Osztrider György, Macsek István, Esősy Ferencz, Goldbunner Sándor, Schlieff Károly, Sugár Mór, Daák Ferencz, Darvas M., Hulják Pál, Kaveggia Kálmán, Fiszély Lajos, Schmidt József 1 K. A pénztárban ezenfelül 2 K. felesleg találtatott, továbbá egy műkedvelő a táncrendet megvette 10 koronáért.

A jó cél nevében fogadják a nemes-szívű adóközők hálás köszönetünket. — Ugyancsak hálás elismeréssel adozunk mindazon magánosok és kereskedőknek, kik a terem díszítéséhez szükséges kellékeket szívesek voltak átengedni, továbbá a villamos telep igazgatójának, *Kertész Béla* úrnak, aki szívesen volt készközölni, hogy az estélyen való világitást a társaság ingyen szolgáltatta.

Léva, 1908. február 29.

A rendezők.

Nyilvános számadás.

A Lévai Kor. Munkásegylet farsangi mulatságán felülfizettek: Thuróczy M. Kornél 20 kor., Báthy László 9 kor. 40 fillér, Cserhelyi Sándor 4 korona, 40 fillér, Jónás Imre 3 kor. 40 fill., Kaveggia Kálmán 2 kor. 40 fill., id. Tokody Imre 2 hor., Jaros Ferencz 2 kor., Riedl Zoltán 2 kor., Kúcs István 1 kor. 70 fill., Tokody István 1 kor. 65 fillér, Kertész N., Ghimesy János, Csernák Izidor, Weisz Gyula, Weisz Ferenc, Kreskó Sándor, Dodek János, Selinger Ferencz, özv. Kiss Pálné 1 k. 40 f. — 1 kor. 40 fill., Vargha József 1 kor. 20 fill., Dokupil Nándor, Fracsh József, Berkes András, özv. Fėja Borbálya, Vajda Jauoné, Gái Ernő, Feischer Károly, Stugel József, Tóth Nándor, Balog Lajos, Halász István, Presztolánszki Béla, Sárhegyi János, özv. Bakó Ferenczné, özv. Schmidberger Jánosné, Svarba Endre, Mikolay István, Bálazs Sándor 1—1 kor., Dankovics János, R. Kovszky István, Bék István, Szepesy László, Miso-vics János, Dávid János, Balint Sándor' Szenesi Kálmán 80—80 fill., Becher Ignác 70 fill., Ghimesi Mihály, Szlusi Mátyás, Melk József, Praszák Nándor 60—60 fill., Kovácsik János 50 fill., Barsegyei Népbank, Medvegy Lajos, Suszta Vilmos, Konecsny Lajos, Molnár Jenő, Galambos István, Kusner László, Csuvora Lajos, Kácsák József, Zsiak Endre, Boldis József, Kaucsár József, Mészáros Mihály, Sebő István, Lehocsi Béla, Mandák István, Pékai István, Pitkai János, Nyiredy Géza, Cseh János, Uherik József, Duska Imre, Bojsza József, özv. Boldis Jánosné, Fejes István, Szojka Vendel, Gunyics Sándor, Lackó László, Pompos István, Molnár József, Boldis János, Krausz Márton, Kovácsik Márk, Liska György, Dokupil Lajos, Szabó Dávid, Rácz András, Sinkovics János, Németh Ambrus, Petrás István, Szabó Márk, Drelicska Gáspár, Csuvára András, Simon János, Uherik N. 40—40 fill. Orel Lajos, Kocsis Péter, Oszuska Sándor, Novotny Ferencz, Tamás János 20—20 fill., Bőszörményi Ferencz, Balog Endre, Gáspár Gusztáv, Spányik Antal 10—10 fillér.

A szíves felülfizetőknek ez uton is nagyon köszönjük egyesületünk támogatását.

Léva, 1908 febr. 28.

Jónás Imre
elnök.

A „*Stefánia Arvadás*” őszi gyűjtésének kimutatása: I. Magyar ált. bizt. 10 korona, Hetczér VII. o. tanuló 8 fill., Ordódy Endréné 3 kor., Dr. Lakner Zoltán 3 kor., Adamovicsné 6 kor., László Imréné 2 kor., Márkli 3 kor., Tennenbaumné 1 kor., Vosztruháné 2 kor., Lövy Lipótné 3 kor., Weisz Benóné 2 kor., Józsefcsek Gézáné 2 kor., Farkas Orbánné 2 kor., Lilienthal 2 kor., Weisz Zsigáné 2 kor., Dr. Gergelyné 2 kor., Hunyady Imréné 2 kor., Schmidt Józsefné 2 kor., Hetczér Adolfné 2 kor., Bányai Ferencné 1 kor., Heisler 20 fill., Blumenfeld Arminné 1 kor., Novotny Ferencné 30 fill., Halász Istvánné 20 fill., Özv. Biró Antalné 1 kor. 20 fill., Loderer 60 fill., Ceányi Andor 1 kor., Zimmerman József 20 fill., Major 20 fill., Saller Pál 1 kor., Berger 1 kor., N N 40 fill., Lauffer Béla 2 kor., Moravcsik Lajos 1 kor., N N 1 kor., Mészáros Lajos 30 fill., Pető Pálné 1 kor., N N 1 kor., Sebő Istvánné 1 kor., Mészáros Mihály 30 fill., Frommer Sándor Csata 10 k., Tonhaiser Ferencz 2 kor., Szabó Józsefné 2 kor., Amstetter Antalné 2 kor., Simkóné 20 fill., N N 20 fill., Márkus Lajosné 50 fill., N N 1 kor., N N 1 kor., olvashatatlan 40 fill., Pápes Istvánné 40 fill., Karlinszky Béláné 2 kor., Peterák Jánosné 4 kor., Róth K. 1 kor., Blumenthal 2 kor., Bőszörményi 1 kor., Spitzer Raszó 1 kor., Kertész Lajosné 1 K., Fischer 1 kor., Weinreb Márkné 60 fill., Weisz Ignác 1 kor., Bobb László 60 fill., Ifj. Nyitrai Nándorné 1 kor., Steiner József 1 kor., Mészáros András 40 fill., Weisz Márkné 50 fill., Özv. Kiss Pálné 1 kor., Özv. Mészáros Józsefné 2 kor., Györgyi Lajos 1 kor., Zilay Istvánné 1 kor., Tóth Sándorné 1 kor., Kohn M. 40 fill., Wilstein Jakabné 40 fill., Lehoczy Béláné 60 fill.,

Stozins Ernő 4 kor., N N 1 kor., Varannay István 1 kor., Fizáli Lajosné 1 kor., Tóth István 1 kor., Zvrhokrill Mórné 2 kor., Brauner Károly 40 fill., Juhász Margit 20 fill., Schubert Pálné 2 kor., Turóczy János 2 K. Dr. Kaszaniczky Kálmán 2 kor., Gyenes László 2 kor., Levatic Gusztávné 3 kor., Lévai keresek, bank 4 kor., Dr. Klein Lipótné 2 kor., Boleman Edéné 2 kor., Suhajda Jánosné 2 kor., Fogler Lajosné 2 K. Dr. Tóth Sándorné 2 kor., Weisz Jónás 20 fill., Steiner Arthurné 1 kor., Holzman Bódogné 2 kor., Frommer Ignác 2 kor., Klein Sándor 2 kor., Holló Sándorné 2 kor., Weisz Jenőné 2 kor., Frischer Lipótné (Nyitra) 4 kor., 4 kor., Kalapos Anna 1 K. Záhorszky István 1 kor., Bozóky Iona 1 kor., Pigler Istvánné 20 fill., János Ferenczné 2 kor., Szilassy Gézáné 2 kor., N. N. 10 fill., Jelinek Gyula 1 kor., Schwarz György 4 kor., Springerné 40 fill., Duben Józsefné 2 kor., Duben Miczike 1 kor., Dr. Domjáné 2 kor., Dr. Kerafiátné 5 korona, Dr. Geléyiné 2 kor., Rázga Károlyné 2 kor., Dr. Szilárdné 4 kor., Skórné 2 kor., Klainné 1 kor., Ujfaluzy Istvánné 1 kor., Krizsányi Károly 60 fill., Sauer Mór 2 kor. Kis nővérek 1 kor., Koncz Lajosné 20 fill., Nagy Józsefné 10 fill., Schwarz József 20 fill., Knapp 20 fill., Czibuka Rezsőné 2 kor., At Jánosné 1 kor., Blaier Rezsőné 60 fill., Dobrova Jánosné 1 kor., Vilhem Jakab 60 fill., Braun Gyuláné 2 kor., Nappal Rezsőné 1 kor., Oadrejkovica testvérek 3 kor., Neuer Kálmáné 1 kor., Báthy László 20 kor., Lévai Hitelintéze 15 kor., Dr. Baloghné 2 kor., Brunswikné 2 kor., Fėja Kálmáné 2 kor., Weisz Mórné 10 fill., N. N. 6 fill., Tusnay Jánosné 1 kor., Bartos Istvánné 1 kor., N. N. 4 fill., Jánosné 1 kor., Belcsák Béláné 2 kor., Toóth Zsigmondné 2 kor., Missák Zsigmondné 2 kor., Makacs Istvánné 1 kor., Rapoportné 1 kor., Schreicherne 40 fill., Knapp Dávidné 2 kor., Berger Izsák 1 kor., Medvegy Lajos 1 kor., Kempfner Izidor 60 fill., Medveczky Sándorné 2 kor., Medveczky Káralyné 2 kor., Goldstein Henrik 2 kor., olvashatatlan 1 kor., Amatetter Imréné 2 kor., Kovács Sándor 1 kor., öz. Czizok Jánosné 2 kor., Ságur Mór 2 kor., Faragó Samuné 2 kor., Berkó Istvánné 2 kor., N. N. 60 fill., Grapka 2 kor., Bella Antal 60 fill., Tatár Istvánné 2 kor., Varannay Istvánné 10 fill., Balogh Lajosné 2 kor., Lévai János 20 fill., Bahaker 40 fill., Tolnai Károlyné 1 kor., Ördög Mátysné 20 fill., Bucek Gyuláné 40 fill., Hlóska Samuné 40 fill., Kovacsik Samuné 2 kor., N. N. 40 fill., Konta Jánosné 1 kor., öz. Horváthné 1 kor., Spisák Antalné 60 fill., N. N. 60 fill., N. N. 1 kor., Kalmár Sándorné 1 kor., N. N. 20 fill., Lenthár Ferenc 1 kor., Éder Kálmáné 1 kor., Mitske József 2 kor., Klein Benő 1 kor., Oszuska István 40 fill., Bruzda Józsefné 1 kor., Hegedűs Béláné 1 kor., Kalocsai Gyula 1 kor., Bálint Sándor 20 fill., Csernicsek 12 fill., Rózsa Sándor 60 fill., Klincsek Jánosné 20 fill., Bahurné 10 fill., Tóth Teréz 1 kor., Dskai Lászlóné 2 kor., Rohács Gyula 20 fill., Beluch János 50 fill., Tonhaizer Józsefné 2 kor., Bogner Gyuláné 2 kor., Tóth Józsefné 2 kor., Tóth Lászlóné 2 kor., Domján Lőrinczné 2 kor., Fűtőp János 20 fill., Mokon Lajos 40 fill., Kaszás Karoly 1 kor., Kutasiné 40 fill., Tóth Dávidné 10 fill., Leidenfrost Tódorné 5 kor., Redi Zoltáné 3 kor., Toth Sándorné 80 fill., Gombkötő Gyuláné 40 fill., Bajacsek Jánosné 2 kor., Horváth Józsefné 10 fill., Gál Jánosné 40 fill., Bajusz Istvánné 20 fill., Sora Jánosné 40 fill., Lovász Ödön 80 fill., N. N. 40 fill., Stechtács Józsefné 20 fill., Kovács Istvánné 20 fill., Kazi Lászlóné 30 fill., Kósa Istvánné 40 fill., Búra Jónásné 20 fill., Szabó Lajosné 20 fill., Rubi Mihályné 20 fill., öz. Tolnai Istvánné 2 kor., Fornai Istvánné 1 kor., Tóth Jánosné 50 fill., Pólya Istvánné 40 fill., N. N. 30 fill., Vácsi Jónásné 1 kor., Svarba Józsefné 2 kor., Weisz 1 kor., Bódogh Lajosné 2 kor., Lévai Takarekpenztár 20 kor., Kovács József 12 fill., N. N. 10 fill., Schörwein Adolf 1 kor., Engel Józsefné 2 kor., Steiner Sándor 1 kor., Pál Imre 1 kor., Stranzky 1 kor., Weisz Ignác 2 kor., Steiner Henrik 2 kor., Ujhelyi Mihály

2 kor., Kohn Mihályné 40 fill., Frecska 1 kor., Subali Józsefné 1 kor., Weisz Salamon 30 fill., Mihályka Jónás 40 fill., Adamcsa Györgyné 2 kor., Guba Jánosné 50 fill., Szalay Vilmosné 1 kor., Dénes Ferenc 40 fill., Kratyna Jánosné 20 fill., Trinyan Istvánné 20 fill., Kovács Istvánné 20 fill., Boób Józsefné 1 kor., Markó János 1 kor., Missik Gusztáv 40 fill., Szuhrar István 20 fill., Meiferber Mórné 40 fill., N. N. 20 fill., idb. Ghimesy József 2 kor., Magyar Venczel 40 fill., Bányainé 80 fill., Koncz Istvánné 1 kor., Wanger Istvánné 2 kor., Korpás János 40 fill., Belcsák Lászlóné 2 kor., Földes 2 kor., Daák Miklósne 2 kor., Novotni József 2 kor., Bojsza Vendel 40 fill., Elischer József 60 fill., Pintér Samuné 2 kor., Pollák Samu 50 fill., Ureisch Nándorné 2 kor., Svarba Daniel 1 kor., Weisz Adolf 1 kor., Melk József 40 fill., N. N. 1 kor., Tolnay Istvánné 1 kor., Ruzsicska Károly 40 fill., Fleischer Adolfné 20 fill., Oról Lajos 20 fill., Lovas Julia 1 kor., Weinberger Zsigmond 2 kor., Deutsch Mihályné 1 kor., Reitman Ignáczné 2 kor., Rudák Istvánné 40 fill., Varannay 30 fill., Wilcsék 40 fill., öz. Babusek Istvánné 2 kor., Bartos Lajos 1 kor., öz. Udvardiné 2 kor., öz. Bogoy Lajosné 1 kor., öz. Adler Salomonné 40 fill., Deutsch Arminné 1 kor., Berger Siamon 60 fill., Weisz Henrik 1 kor., Klincsek Fėja Borbála 2 kor., Árvay Józsefné 2 kor., Lokota Adolfné 2 kor., Meisel 1 kor., öz. Bartos Istvánné 2 kor., Sárhegyi János 2 kor., Duschek Ernőné 1 kor., Szepes Lászlóné 1 kor., Rudvánszky Tituszné 2 kor., Ungár Adolf 60 fill., Belopotoczky 1 kor., Neuman David 40 fill., Krizsmatek Károly 60 fill., Váray Lajosné 2 kor., Szilasy Béláné 2 kor.

Folyt. köv.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1908 évi február 23-tól 1908 évi március hó 1-ig Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Rakovszky Mihály Kucsera E.	fiu	László
Zvara István Gazdov Mária	fiu	István
Varannay József Lehoczky J.	fiu	József
Lukács Lajos Iván Mária	fiu	Lajos
Haeskö Mihály Safárik Vilma	leány	Etel
Gromann István Nyiredy V.	leány	Margit

Házasság.

Vőlegény es menyasszony neve	Válása
Hraban József Kubin Mária	r. kath.
öz. Tóth József, öz. Andricz J	r. kath.
Freud József Steiner Valéria	izr.
Stipka Gusztáv Kaflan Anna	r. kath.

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
öz. Kisik J. Klincsek M.	78 éves	Agg.végkimerülés
Kohn Zsigmond	58 "	Májzsugorodás
öz. Bosánszky A.	50 "	Idült veselob
Gáspár Józsefné	75 "	Agg.végkimerülés

Lévai piaciárak.

Rovatvezető: Kónya József rendőrkapitány
 Buza m.-mázsaánként 21 kor. 20 fill. 21 kor. 80 fill. — Kétszeres 20 kor. 40 fill. 20 kor. 80 fill. — Rozs 18 kor. 20 fill. 18 kor. 60 fill. — Árpa 12 kor. 40 fill. 13 kor. 80

fill. — Zab 15 kor. 60 fill. 16 kor. 40 fill — Kukorica 12 kor. 80 fill. 13 kor. 60 fill — Lenese 29 kor. — fill. 29 kor. 60 fill. — Bab 12 kor 40 fill. 13 kor. 20 fill — Kéles 9 kor. — fill. 9 kor. 60 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös 16. here természetű aránkamentes 195—205 Vörös lóhere, kis aránkás 175—185 Vörös lóhere, nagy aránkás 170—175 Luczerna, természetű aránkamentes 170—175 Luczerna, világos szemű aránkás 160—165 Luczerna, barnás szemű 150—155 Biborhere 36—60 Baltaczin 38—40 Tavasz bukköny 18—19.

Nyilttér.)*

Nyiltt levél.

Miután Kovács Sebestyén Lajos kir. ügyész úr előadai tulzot esinesztették, széksége nek tartom a köztém és közte felmerült incidens megelőző eset való tényállását előadni.

En folyó hó 15-én személyesen felkerestem Drexler fuvarost ott megrendeltem a zárt üveges kocsi, — hogy a kovácsii állomásra elvigyen s ugyanakkor egyben megrendeltem ugyanazt a kocsi 16-ikára este 8 órára a kovácsii állomásra, — hogy engem Aranyosmarótra visszahozzon. Tettem ezt azért, mert sem bundám, sem lábszákom nincsen.

Az utazás megtörtént és én visszaérkeztem a kovácsii állomásra, — ott találom az üveges kocsi, beleültem. — A kocsi ekkor kijelentette előttem, hogy ezt a kocsi Nagyságos Kovács úr rendelte, — ezen négy úr fog menni. Miután tudtam, hogy a kocsi en rendeltém, tévedésről a kocsi felvilágosítottam. — E közben jött oda egy úr és kérdezte a kocsiól: „melyik a mi kocsi, — a mit Kovács úr rendelt? —

A kocsi az üveges kocsi mondta annak, s miután abban én ültem s a sötétben nem vehette ki az üveges kocsi ban ülöt, kérdezte, hogy ki van a kocsi ban. — Erre én bemutatkoztam és felajánlottam három helyet a kocsi ban, kiemelve azonban, — hogy a negyedik helyen nekem kell ülni, mert nekem bundám nincs és épen ezért rendeltém meg ezt a kocsi. — Az illető úr, — erre csak annyit jegyzett meg: „csak hogy mi négyen vagyunk!“ — S azután többet szóba nem elegyedve, — a másik kocsihoz tartott. Én a zárt kocsi ban ülve hölgyeket nem láttam, mert valamennyien a kocsi mögött állottak, s különben is igen sötét volt, — a négy úr közül pedig csak egy beszélt. — Csak másnap tudtam meg Kovács Sebestyén Lajos kir. ügyész úrtól, hogy ott hölgyek is voltak. — A kocsi ezután a takaróért jött, azt szó nélkül elvitte a másik kocsi ra, — én ezalatt folyton nyitva tartottam az üveges kocsi ajtaját, remélve, hogy az utas ajánlatomat elfogadják.

Ez történt a kovácsii vasúti állomáson, semmivel sem több, sem kevesebb s ezután Aranyosmarótra hajtottunk.

Egész uton bosszantott a fuvaros eljárása s ezért másnap a főispáni beiktató közgyűlés után megpillantva Kovács Sebestyén Lajos kir. ügyész urat egy mellékteremben, sietve felkerestem, — hogy sajnálkozásomat fejezzem ki a tegnapi este történtek fölött, azonban ezen előzőkénységemet figyelembe nem véve sörtegetésével halmozott el, — s e közben tudtam meg tőle, hogy ott hölgy vendégek is voltak.

Miután Kovács Sebestyén Lajos kir. ügyész úr kimagyarázó szóhoz jutnom nem engedett, kénytelen voltam az ügyet a lovagias utra terelni, — melynek lefolyását az alábbi levél dokumentálja.

Tekintetes

Dr. Kraft Dezső árvaszéki jegyző úrnak
 Aranyosmaróton.

Kedves barátunk,

megbízódom folyton folyó hó 18. napján megjelentünk Kovács Sebestyén Lajos úrnál, hogy nevedben tőle a folyó év február hó

*) Ezen rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

17-én a vármegyeház nagytermében veled szemben elkövetett sértésért lovagias elégtételt kérjük.

Kovács Sebestyén Lajos úr kijelentésünk tudomásul vétele után kijelentette, hogy ellenünk a „provokálás” miatt a bűnvádi feljelentést megteszi, — egyébként fenntartotta magának a jogot, hogy megbizottainak megnevezése iránt 24 órán belül intézkedjék.

Folyó hó 19. napján felkerestek Dr. Belicza Pál és Dr. Persay Ferenc urak, mint Kovács Sebestyén Lajos úr meghittottai, és a kölcsönös nyilatkozatok megtétele után a) alatt csatolt jegyzőkönyv tanúsága szerint velük az elégtételnyújtás módjára és terjedelmére nézve úgy ezen, — mint a következő napon a tárgyalást folyamatba tettük.

Mi a garmakovácsi vasúti állomáson felmerült incidens által Kovács Sebestyén Lajos úr hölgyvendégeinek félreértés folytán és akaratlanul okozott kellemetlenség jóvátételére nevedben a teljes elégtételt készséggel felajánlottuk, ezzel szemben az ellenfél megbízói csupán a mellékelt jegyzőkönyvben foglalt kijelentést nyilatkoztak hajlandóknak felük nevében megtenni, amit mi az okozott súlyos sértéssel szemben kielégítő elégtételnek nem fogadhattunk el.

Dr. Belicza Pál és Dr. Persay Ferenc urak a jegyzőkönyv tanúsága szerint — erre megbízásuk megszüntetést jelentették be.

Mi a jegyzőkönyv aláírását követőleg 24 óráig, vagyis február hó 21. napjának esti 6 órájáig — várjuk Kovács Sebestyén Lajos úrnak az általunk igényelt elégtétel felajánlása iránti újabb intézkedését, mivelhogy ez azonban a jelzett időpontig be nem következett, — annak megállapítása mellett, hogy a szóbanlevő sértés kifejezés visszavonására vonatkozó kijelentés a sajnálkozás nyilvánlása nélkül keletkezett nem képez, — az ügyet részéről a lovagiaság szabályai szerint befajzottnak jelentjük ki.

Fogadd kiváló nagyrabecsülésünk kifejezését, a melylyel vagyunk Aranyosmaróton, 1908. év február hó 22-én, tisztelő híveid Dr. Lanyi Gyula s. k., Dr. Lüey György s. k.

Tisztelettel

Dr. Kraft Dezső
árvaszéki jegyző.

461/1908 tkvi. szám.

Árverési hirdetmény!

A lévai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy őv. Balla Péterné szül. Pekete Anna önkéntes árverési Egyében az 1881. évi LX. t. c. 185 §-a alapján, a lévai kir. járásbírósg területén levő Léva város határában fekvő őv. Balla Péterné szül. Pekete Anna tulajdonát képező a lévai 1885 számú tkjvben A 1 sor 289 hrszám alatt foglalt btelekire és azon épült 243 ö. i. számú házra 3612 korona, ugyanannak a lévai 2182 számú tkjvben A 2 sor, 2293 hrszám alatt foglalt szóltó ingatlanára 324 korona kiküldési árban az újabb árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908 évi március 24-ik napján délelőtt 9 órakor ezen tkvi hatóság irattárában megtrárandó nyilvános árverésen a kiküldési áron alul is el fognak adni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy 1881 évi LX. t. c. 428-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 szám alatt kelt I. M. R. 8 §-ában kijelölt ovadékképes ártek papírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881 évi LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1907. évi február hó 10-én.

Hoffmann Árpád
kir. aljárásbíró.

Bérbeadási hirdetmény.

A magy. kir. államvaentak Érsekújvár-Privigyei vonalán fekvő **Kálmánfalvai** 1040 hold 1200 négyszögöl állandó és kiténő cukorrépát termelő birtok 1909 évi április hó 1-től egyúttal a következő 15 évre újlag bérbe adatik. — Érdeklődők forduljanak bővebb felvilágosításért a báró Steiger Münsingoni számtartói hivataihoz **Szeptenc Ujfalu**, u. p. **Nyitra Ludány**.

Kiadó lakás. Széchenyi-utca 11 szám alatt 2 szoba, konyha s mellékhelyiségek kiadók. Bővebbet ott a házban.

Bérbeadó sütőház vasteknő be- rendezéssel a lehető legnagyobb kedvezmények között hasznosbérbe kiadó. Jó ster kenyér város- negyedben, naponta 150—300 kilo kenyér sütés biztosítva. Érkezni lehet Grapka Józsefnél Léva Rákóc-utca 2 szám.

A szamárköhögés

a gyermekek ezen ismert réme ellen a SCOTT féle Emulsió minden esetben sikeresen használtatik. A SCOTT-féle Emulsió a legjobb szer gyenge, beteges gyermekek erősítésére, kiknek gyorsan visszaadja **rőzsás kerek arcukat**. Rendkívüli sikere és erősítő hatása abban leli magyarázatát, hogy a legjobb, leg- tisztább és leghatásosabb anyaga- gokból állítja össze, melyek a SCOTT-féle eljárás folytán izle- tes, könnyen emészthető Emul- sióvá válnak.



SCOTT-féle Emulsió felnőtteknek s aggoknak ep oly jó s hatásos, mint gyermekeknek. Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f. **Kapható:** a gyógyszerárakban.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Egyh. oldó házszer mindazoknak, kik emésztési zavarakban és az illó ételmód egyéb következmé- nyeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona. Videki gyógyszerárakban kériük Moll készítményeit.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fájdalom csillapí- bedörzsölés. to és erősítő elsmert, régi jéhimvű házszer szaggatás és hűlésből származó mindennemű betegségek ellen. **Eredeti üveg ára kor. 1.00** Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

Főszékhelyünk **MOLL A. gyógyszerész** és kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuchlauben 9.

Tisztíts csak

GLOBUSZ FÉMSZITÓ KIVONAT

Az 1904. St. Louisi világtki- litáson „GRAND PIX”.

JOBBAN TISZTUL mint min- den más fémszítószer.

Globusz fémszító kivonat

A legjobb fémszítószer a világon

Györgyi Lajos

szijs és kocsigyártó ajánlja 6 darab kijavított és új féderes kocsijait, valamint tulhalmozott lószerszám rak- tárát, — öreg kocsikat megveszek vagy kicserélek.

Uj festő műhely.

Tisztelettel értesitem Léva város és vidéke n. é. közönségét, hogy **Léván Szepesi-utca 15 szám alatt**

szobafestő és mázoló műhelyt nyitottam.

Elvállalok minden e szakmához tartozó munkákat, u. m. szobafestést, mázolást, címpfestést és

tapétázást, mindezen munkákat a legegyszerűbbtől a legszebb kivitelig szakszerűn szolid árák mellett pontosan elkészitem.

Magamat szíves jóindulatukba ajánl- va vagyok kiváló tisztelettel

Rubletzky István
festő mester.

Ugyanitt egy tanuló is fejeztetik.

Mótorvevők figyelmébe

Herkules-mótorvállalat.

Budapest, V., Váci-ut 30.

Ajánlja ugy cséplési, mint malom- üzemre kiténően alkalmas, legegyszerűbb benzinkombijait, melyek V. ker. Váci ut 30 szám alatti gyárban bármikor üzemben megtekinthetők.



Teljes jótállás kifogástalan üzemért

Üzemzavarok kizárva.

Bámulatos egyszerű szerkezet! Rendkívül csekély benzinfogyasztás! **13—14 éves fiu is kezelheti!** Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre! 200 db. ellemetű levél a Magyarországon üzemben lévő motorokról

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult házszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvényél, oszznál és meghűléseknel, bedörzsöléskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ara üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest. De Richter gyógyszerlára az „Arany oroszlanhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Névjegyek, meghívók és eljegyzési kártyák legdiszesebb kivitelenben készítettnek

Nyitrai és Tsa. könyvnyomdájában Léván.

Hirdetmény.

A Lévai Takaré- és Hitelintézet rt. igazgatósága közhírré teszi, hogy a részvénytársulatnál elhelyezett és elhelyezendő állandó betétek kamatlábát folyó évi április hó 1-től kezdődő hatálylyal a további intézkedésig 4 %-ban állapította meg.

A betéti kamatadót ez után is a részvénytársulat viseli.

Kelt Léván, 1908. február hó 25.

Az igazgatóság.

1908. évi 737 szám.

Eladási hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. földmivelésügyi miniszter úr 1907 évi 56943/X—1 sz. m. kir. rendeletere alapján a zarnócai m. kir. erdőhivatal tanácsstermében folyó 1908 évi március hó 9-én délelőtt 10 és fél óraker megtartandó nyilvános és pedig írásbelivel egybekötött szóbeli versenytárgyaláson eladásra kerül az alsóbátori 20 számú telekjegyzőkönyvben bejegyzett következő ingatlanok:

1. 11 A sorszám 226 helyrajzi számú 838 négyzetöl kiterjedésű területe.

2. A 12 sorszám 227 helyrajzi számú 1058 négyzetöl kiterjedésű területe.

3. A 35 sorszám 417 helyrajzi számú 584, 866/1600 kat, holdnyi területből a rajta levő faállománnyal együtt.

a) egy 16 k. hold 564 négyzetöl kiterjedésű területrés.

b) egy 357 négyzetöl kiterjedésű területrés.

c) egy 4 k. hold 287 négyzetöl kiterjedésű területrés.

Kikiáltási ár 4388 korona.

Bánatpénz 440 korona.

Versenyzők felhivatnak, hogy a szabályszerűen kiállított 1 koronás bélyeggel valamint a bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat a szóbeli árverés megkezdése előtt a zarnócai m. kir. erdőhivatalnál nyújtsák be a hol az árverési és szerződési feltételek valamint az eladás tárgyát képező ingatlanokat előtüntető térkép is megtekinthető.

Elkészve érkezett, nemkülönbén távirati vagy utóajánlatok el nem fogadotnak és nem tárgyalotnak. — Az írásbeli ajánlatokba nyiltan és határozottan kijelentendő, hogy ajánlattevő az általános árverési és részletes szerződési feltételeket ismeri és azoknak magát feltélenül aláveti.

Zsarnócán, 1908. év február hó 20-án.

M. kir. Erdőhivatal.

Knapp Dávid,

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván.

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára — ujonnan épült házamban nagy választékú

állandó gépkiallítás

van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődő közönséget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szivesen látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálók.

Hazai gyártmányú gépek

u. m. HOFHERR és SCHRANTZ féle gőzcséplő készletek, GANZ féle motorok minden nagyságban valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

1908. évi 816 szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.

A zarnócai m. kir. erdőhivatal területéhez tartozó Geletnek község batárában fekvő és a m. kir. kincstár tulajdonát képező

trachyt malomkőbányák az alulirott m. kir. erdőhivatal tanácsstermében 1908 évi március hó 9-én délelőtt 11 óraker megtartandó nyilvános írásbeli versenytárgyalás utján az 1912 évi december hó végeig terjedő öt évi időtartamra bérbeadatni fognak.

A kikiáltási ár a különféle malomkövek alapáraiból és az egyéb kögyártmányok általános összegéből áll, mely alapárakra és általános összegre az ajánlatok közös százalékban teendők, megjegyeztetvén, hogy a kincstárnak évi jövedelme ezen bérletből a különféle malomkövek után 4600 koronánál- és az egyéb kögyártmányok után 1400 koronánál kisebb nem lehet. — Az alapárak jegyzéke kívánatra megküldetik. — A benyujtandó zárt írásbeli ajánlatokhoz 600 korona bánatpénz csatolandó.

Érdeklődők figyelmeztetnek, hogy az egy koronás bélyeg jeggyel és a megfelelő bánatpénzzel ellátott szabályszerű zárt írásbeli ajánlataikat, — melyeknek borítékára kívül „Ajánlat a geletneki trachyt malomkőbányák bérletére“ jelzés ráirandó, és a mely ajánlatokban kiteendő, hogy ajánlattevő a versenytárgyalási és szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti, — legkésőbbben a versenytárgyalásra kitűzött óráig annál is inkább nyújtsák be, mert későbbben beérkező, valamint egyáltalában távirati és utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A versenytárgyalási és szerződési feltételek az alulirott m. kir. erdőhivatalnál megtekinthetők.

Kelt Zsarnócán, 1908. év február hóban.

M. kir. Erdőhivatal.

Legolcsóbb beszerzési forrás!!!

Bazár

L é v á n Petőfi-utca 9 szám alatt

Női- és gyermek kötények	Pénztárcák
Női- és férfi nyakkendők	Szivar- és szivarka tárcák
Fog-, ruha- és hajkefék	Társasjátékok
Fésűk	Zene játékszerek
Hajtűk	Babák
Hajcsattok	Pipere szappan
Piaci táskák	Gallérok és kézelők

és egyéb cikkek nagy választékban, olcsó áron kaphatók.

Uj kávé árak.

Valódi Brazíliai kávé különlegességek.

Természetes színű (nem festett).

I. minőségű **Brazíliai** **Cuba** 1 kilo 3 korona. — I. minőségű **Gyöng erős és zamatos** 1 kilo 3 korona. — I. minőségű **Óriási nagyszemű** (Ceylon minőség) 1 kilo 3 korona 60 fillér. — I. minőségű **Brazíliai Santos** 1 kilo 2 korona 60 fillér. — **valódi arabiai mocca igen erős** 1 kilo 3 korona 70 fillér.

Fentit kívül van még raktáron valódi észak- és nyugat indiai **Portorikó-Cuba**, **Gyöngy**, **Jamalka**, **Ceylon**, **Kék Jáva** és **Arany Jáva Kávé**. — most érkezett friss **szardínia**, **oros halak**, **Caviar**, **Déli áruk**, **csokoládé**, igen finom **tea**, **rum**, **cognac**, **bor**, **pezsgő**, **sajt** és **turó**.

K a p h a t ó:

Kern Testvéreknél Léván.